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Περίληψη 

 

Σκοπός της παρούσας εργασίας ήταν να διερευνήσει το ρόλο που µπορεί να 

διαδραµατίσει ο καθηγητής φυσικής αγωγής ως παράγοντας εκπαιδευτικής 

αλλαγής και εισαγωγής καινοτοµίας στη σχολική φυσική αγωγή. Αρχικά 

παρουσιάστηκαν βασικά είδη εκπαιδευτικής αλλαγής και επιχειρήθηκε µια 

κριτική τους προσέγγιση µε κύριο στόχο να αναδειχθούν οι αδυναµίες και οι 

παράγοντες που συντελούν στην επιτυχή έκβασή της. Στη συνέχεια εξετάστηκε ο 

ρόλος που µπορεί να παίξει ο καθηγητής φυσικής αγωγής στην εκπαιδευτική 

αλλαγή και αναδείχθηκε η κεντρική θέση που κατέχει ο καθηγητής στη διαδικασία 

αυτή. Τέλος, παρουσιάστηκαν συγκεκριµένες στρατηγικές οι οποίες µπορούν να 

βοηθήσουν τον καθηγητή φυσικής αγωγής στην προσπάθειά του να αποτελέσει 

παράγοντα αλλαγής και καινοτοµίας και συντελούν στην επαγγελµατική του 

αναβάθµιση. 
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Εισαγωγή 

O όρος εκπαιδευτική αλλαγή αναφέρεται στη διαδικασία µεταβολής των 

σκοπών της εκπαίδευσης, των µαθησιακών στόχων, της διδασκαλίας, της 

αξιολόγησης καθώς και της οργάνωσης, της ρύθµισης, της διοίκησης και της 

χρηµατοδότησης των εκπαιδευτικών λειτουργιών (Duke, 2004). Η εκπαιδευτική 

αλλαγή εποµένως ως διαδικασία είναι ένα πολυδιάστατο φαινόµενο και η 

πραγµατοποίησή της δε συµβαίνει από τη µία µέρα στην άλλη, αλλά απαιτεί χρόνο 

καθώς οι παράγοντες που εµπλέκονται σ’ αυτή και πολλοί είναι και 

αντικρουόµενοι πολλές φορές. Σύµφωνα µε τους Jewett, Bain και Ennis (1995) 
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µεγάλης έκτασης αλλαγές σπάνια συµβαίνουν στα σχολικά συστήµατα. Αυτό όµως 

δε σηµαίνει ότι τα σχολεία δεν αλλάζουν. Αντίθετα οι καθηγητές εµπλέκονται σε 

µικρής έκτασης αλλαγές στη καθηµερινή πράξη (Richardsom, 1990). Ο καθηγητής 

δηλαδή αποτελεί έναν από τους βασικούς µοχλούς µιας εκπαιδευτικής αλλαγής 

καθώς είναι αυτός που µετουσιώνει τη θεωρία σε πράξη ενώ ταυτόχρονα µπορεί να 

αποτελέσει σηµαντικό παράγοντα τόσο για τη προώθηση µιας αλλαγής όσο και για 

την αναστολή της. Σκοπός εποµένως της παρούσας εργασίας είναι να διερευνηθεί 

ο ρόλος που µπορεί να παίξει ο καθηγητής φυσικής αγωγής ως µοχλός αλλαγής και 

εισαγωγής καινοτοµίας στο µάθηµά του. Αρχικά παρουσιάζονται βασικά είδη 

εκπαιδευτικής αλλαγής και επιχειρείται µια κριτική τους προσέγγιση ώστε να 

αναδειχθούν οι παράγοντες εκείνοι που συµβάλουν στην επιτυχία ή στην αποτυχία 

µιας αλλαγής. Στη συνέχεια εξετάζεται ο ρόλος που µπορεί να διαδραµατίσει ο 

καθηγητής φυσικής αγωγής στη διαδικασία της αλλαγής και της εισαγωγής 

καινοτοµίας στο µάθηµά του. Τέλος, προτείνονται συγκεκριµένες στρατηγικές, η 

υιοθέτηση των οποίων µπορεί να ενισχύσει την προσπάθεια του καθηγητή να 

αποτελέσει παράγοντα αλλαγής και καινοτοµίας στο µάθηµα της φυσικής αγωγής.  

 

Είδη εκπαιδευτικών αλλαγών 

Η αναµόρφωση και η αλλαγή έχει απασχολήσει τους ειδικούς στο χώρο της 

εκπαίδευσης εδώ και πολλά χρόνια και κατά συνέπεια έχουν προταθεί διάφορες 

µορφές και τύποι εκπαιδευτικής αλλαγής. Σύµφωνα µε τη Jewett και τους 

συνεργάτες (1995) υπάρχουν διάφορες µορφές και διαδικασίες εκπαιδευτικής 

αλλαγής. Η τεχνοκρατική αλλαγή προέρχεται από µικρές ειδικευµένες οµάδες που 

συνήθως έχουν τη βάση τους στο υπουργείο ή σε εκπαιδευτικά ιδρύµατα. Στην 

οικολογική αλλαγή οι καθηγητές είναι αυτοί που επηρεάζουν τη διαµόρφωση των 

αναλυτικών προγραµµάτων, ενώ στην πολιτισµική αλλαγή εµπλέκονται και άλλοι 

παράγοντες (γονείς, µαθητές, ευρύτερη κοινωνία).  

Όταν η αλλαγή προέρχεται από µια οµάδα ειδικών έξω από το σχολείο 

χαρακτηρίζεται ως αλλαγή από πάνω προς τα κάτω (top down), ενώ όταν 

προέρχεται από τους καθηγητές ως αλλαγή από κάτω προς τα πάνω (bottom up) 

(MacDonald, 2003). Κάθε µια από τις προαναφερθείσες διαδικασίες έχει τα 

πλεονεκτήµατα και τα µειονεκτήµατά της. Η πιο αποτελεσµατική όµως διαδικασία 

αλλαγής είναι εκείνη που συνδυάζει τα δύο παραπάνω είδη αλλαγών. H µεσαίου 

επιπέδου (middle up) αλλαγή, δηλαδή, συνδυάζει τις δύο παραπάνω διαδικασίες 

εστιάζοντας στο σχολείο και στην αίσθηση των τοπικών συνθηκών που 

επηρεάζουν την αλλαγή. Θεωρεί το σχολείο ως την κατάλληλη µονάδα αλλαγής, 

εστιάζει στην ικανοποίηση των αναγκών των καθηγητών και αντιτίθεται στην 

εισαγωγή ίδιων αλλαγών σε όλα τα σχολεία (McNeil, 1996). Στοιχεία της 

στρατηγικής αυτής είναι: α) η παροχή βοήθειας στο προσωπικό ώστε να 

ενηµερώνεται και να κεφαλαιοποιεί τις ευκαιρίες αλλαγής, β) η ενθάρρυνση των 

καθηγητών να σκεφτούν νέους τρόπους εφαρµογής των νέων πληροφοριών, γ) η 

διευκόλυνση της διάδοσης νέων ιδεών δίνοντας ευκαιρίες στο προσωπικό να 

µοιραστεί τις νέες ιδέες και δ) η παρακίνηση της διάχυσης νέων ιδεών δίνοντας 

πληροφορίες σε άτοµα εντός και εκτός σχολείου. 

Ο MacDonald (2003a, 2003b) αναφέρεται στη µεσαίου επιπέδου αλλαγή 

µε τον όρο «συνεταιρισµός» (partnerships) καθώς περιλαµβάνει τη συνεργασία 
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διοίκησης, σχεδιαστών αναλυτικών προγραµµάτων, καθηγητών, επαγγελµατικών 

οργανισµών, ερευνητών, εκπαιδευτών καθηγητών και γονέων. Χαρακτηριστικό 

παράδειγµα τέτοιας συνεργασίας αποτελεί το αναλυτικό πρόγραµµα «σπορ για 

ειρήνη» (Ennis, 1999), το οποίο περιλαµβάνει τη συνεργασία µέσα στο σχολείο, 

την επαγγελµατική ανάπτυξη των καθηγητών, τη συµµετοχή της τοπικής 

κοινότητας και των µαθητών ώστε να ικανοποιηθούν οι τοπικές ανάγκες, καθώς 

επίσης και τη συστηµατική συλλογή δεδοµένων, την παρακολούθηση και την 

αναθεώρηση του προγράµµατος. Ανάλογο πρόγραµµα έχει προωθηθεί και στην 

Αυστραλία (Kirk & MacDonald, 2001) γεγονός που δείχνει την τάση για µια πιο 

σφαιρική αντιµετώπιση του ζητήµατος της εκπαιδευτικής αλλαγής. Σύµφωνα µε 

τον McGinn (1999) καθώς η εκπαιδευτική αλλαγή είναι πολυδιάστατη, δύσκολη 

στη διευθέτηση και επηρεάζεται από τις τοπικές συνθήκες και τους καθηγητές, 

είναι αποτελεσµατικότερη όταν επιχειρηθεί στο επίπεδο της «συνεργασίας».  

 

Κριτική προσέγγιση των εκπαιδευτικών αλλαγών 
Στα περισσότερα σχολικά συστήµατα σπάνια συµβαίνουν µεγάλης έκτασης 

αλλαγές, χωρίς αυτό να σηµαίνει ότι τα σχολεία δεν αλλάζουν (Jewett et al., 1995). 

Αντίθετα, ο καθηγητής εµπλέκεται σε µικρής έκτασης, αυτοπαρακινούµενες 

αλλαγές καθώς προσαρµόζει το περιεχόµενο και παίρνει οργανωτικές αποφάσεις 

ώστε να ανταποκριθεί στις απαιτήσεις της καθηµερινής σχολικής 

πραγµατικότητας. Από την άλλη πλευρά η πραγµατική αλλαγή εξαρτάται από τις 

µεταβολές στην υποκειµενική πραγµατικότητα που βιώνουν οι καθηγητές σε 

συνδυασµό µε την προθυµία των ανωτέρων να κατανοήσουν αυτήν την 

πραγµατικότητα και να συµπεριλάβουν τους καθηγητές στην όλη διαδικασία. 

∆ηλαδή, οι καθηγητές παίζουν ρόλο κλειδί στη διαδικασία εφαρµογής καθώς 

µεσολαβούν στη διαδικασία µετατροπής των προθέσεων της αλλαγής σε 

πραγµατικότητα (Johns, 2003). 

Σύµφωνα µε τον Sparkes (1989) τρία είναι τα επίπεδα αλλαγών από την 

επιφανειακή και σχετικά εύκολη, µέχρι την πραγµατική και πολύ δύσκολη στην 

πράξη αλλαγή: α) η χρήση νέων και αναθεωρηµένων υλικών και δραστηριοτήτων, 

β) η χρήση νέων δεξιοτήτων και µεθόδων διδασκαλίας που επιφέρουν αλλαγές στο 

ρόλο του καθηγητή, γ) οι αλλαγές στα πιστεύω, στις αξίες, στις ιδεολογίες, στις 

παιδαγωγικές αντιλήψεις και στη φιλοσοφία των καθηγητών. Παρόµοια ο Fullan 

(1982) υποστηρίζει ότι οι επιφανειακές αλλαγές, όπως η χρήση νέων υλικών και 

µέσων υιοθετούνται σχετικά εύκολα. Προσπάθειες για αλλαγές στις πρακτικές των 

καθηγητών (π.χ. νέες µέθοδοι διδασκαλίας) είναι λιγότερο πιθανό να είναι 

επιτυχηµένες, ενώ αλλαγές στα πιστεύω, στις αντιλήψεις και στις αξίες των 

καθηγητών είναι πολύ δύσκολο να επιτευχθούν. Παρόλα αυτά η τρίτη αυτή 

διάσταση θεωρείται πραγµατική αλλαγή. Τα παραπάνω επιβεβαίωσε σχετική 

έρευνα (Curtner-Smith, 1999) η οποία έδειξε ότι η εισαγωγή ενός νέου αναλυτικού 

προγράµµατος δεν επηρέασε τις αξίες και τα πιστεύω που καθοδηγούν τις 

πρακτικές των καθηγητών. Από την άλλη πλευρά υπάρχει διαφορά µεταξύ του τι 

δηλώνεται επίσηµα ως σκοποί της εκπαίδευσης και της εφαρµογής του αναλυτικού 

προγράµµατος όπως προκύπτει ως σχολική πράξη (Johns, 2002). 

Ο Sparkes (1989) κριτικάροντας τις διαδικασίες προώθησης νέων 

αναλυτικών προγραµµάτων αναφέρεται στο φαινόµενο της καινοτοµίας χωρίς 
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αλλαγή. Στην υιοθέτηση, δηλαδή, από τους καθηγητές ενός νέου αναλυτικού 

προγράµµατος και στον πειραµατισµό σε νέες µεθόδους διδασκαλίας χωρίς όµως 

να θέτονται υπό αµφισβήτηση οι βασικές ιδεολογίες. Χωρίς, όµως τις βαθύτερες 

αυτές µεταβολές στην ιδεολογία δεν µπορούµε να ισχυριστούµε ότι έχει επιτευχθεί 

πραγµατική αλλαγή.  

Παράλληλα, σύµφωνα µε τον Sparkes (1990), η διαδικασία της αλλαγής 

δεν είναι ποτέ ουδέτερη, καθώς συνοδεύεται από προσωπικά κόστη και οφέλη, τα 

οποία λειτουργούν διαφορετικά για κάθε καθηγητή ανάλογα µε την ηλικία, την 

εµπειρία, την οικογενειακή κατάσταση, το φύλο και την τρέχουσα επαγγελµατική 

του κατάσταση (Paechter, 2003). Επίσης ό,τι µπορεί να εκληφθεί ως όφελος από 

έναν καθηγητή τη µια στιγµή, µπορεί να µεταβληθεί σε ενδεχόµενο κόστος σε µια 

άλλη δεδοµένη χρονική στιγµή, καθώς οι περιστάσεις της ατοµικής ζωής 

αλλάζουν. Εποµένως οι διαφορετικές αξίες επηρεάζουν τις πρακτικές των 

καθηγητών και τον τρόπο µε τον οποίο αντιλαµβάνονται και αποτιµούν τα κόστη 

και τα οφέλη µιας αλλαγής. Κατά συνέπεια σε κάθε αλλαγή υπάρχουν νικητές και 

ηττηµένοι, καθώς οι καθηγητές προσπαθούν να προστατεύσουν κεκτηµένα 

δικαιώµατα, προσωπικά και επαγγελµατικά ενδιαφέροντα, σταθµίζοντας τα 

πλεονεκτήµατα και τα µειονεκτήµατα για τον εαυτό τους και το αντικείµενό τους. 

Επίσης κρίνουν την αξία της αλλαγής µε βάση τις προτιµήσεις τους, τις 

παιδαγωγικές φιλοσοφίες, την αντίληψη της πρακτικότητας της αλλαγής και τις 

πιθανές επαγγελµατικές ευκαιρίες (Acker, 1988). Εποµένως, αν θέλουµε να 

κατανοήσουµε τα όρια και τις δυνατότητες µιας εκπαιδευτικής αλλαγής, θα πρέπει 

τα σχολεία να θεωρηθούν ως «πεδία ανταγωνισµού» και εποµένως περιβάλλοντα 

όπου η εξουσία είναι άνισα κατανεµηµένη µεταξύ των µελών του και στα οποία 

είναι πιθανό να υπάρχουν ιδεολογικές διαφορές και συγκρούσεις ενδιαφερόντων. 

 Λαµβάνοντας υπόψη τα παραπάνω αναδεικνύεται µια άλλη προοπτική, 

αυτή της χρήσης από τους καθηγητές της «στρατηγικής ρητορικής» (Sparkes, 

1987). Οι καθηγητές δηλαδή, να δίνουν την εντύπωση της συµµόρφωσης στην 

αλλαγή, µιλώντας τη γλώσσα της, ακόµη και αν αντιστέκονται ενεργά σ’ αυτήν. 

Μια τέτοια παθητική αντίσταση του σχολείου και των καθηγητών σε µια αλλαγή 

που επιβάλλεται από έξω (Paechter, 2003) ίσως να οφείλεται στον αποκλεισµό των 

καθηγητών από τη διαδικασία της επιχειρούµενης αλλαγής και στην απροθυµία 

τους να συναινέσουν σε µια διαδικασία στην οποία είναι αµέτοχοι (Fink & Stoll, 

1998). Οι καθηγητές σε µια επιβαλλόµενη αλλαγή συχνά νιώθουν µπερδεµένοι και 

απειλούµενοι καθώς αισθάνονται εγκλωβισµένοι σε δυνάµεις που τους πείθουν να 

διατηρήσουν την υπάρχουσα κατάσταση (Fullan, 1982). Έτσι, συχνά η αποτυχία 

µιας αλλαγής αποδίδεται στους καθηγητές (Clandinin & Connelly, 1992). Από την 

άλλη πλευρά όµως η βασικότερη κριτική της εκπαιδευτικής αλλαγής από πάνω 

προς τα κάτω στηρίζεται στο γεγονός ότι δεν λαµβάνει υπόψη της το ρόλο του 

καθηγητή (Curtner-Smith, 1999). Αντίθετα οι προσπάθειες αλλαγής από κάτω προς 

τα πάνω είναι πιθανότερο να πετύχουν, επειδή οι καθηγητές είναι ενεργά 

δραστήριοι στο κέντρο της διαδικασίας αλλαγής (Jewett et al., 1995. Sparkes, 

1991). 

 Γίνεται λοιπόν ξεκάθαρο από τα δεδοµένα που παρουσιάστηκαν 

παραπάνω, ότι ο ρόλος του καθηγητή στη διαδικασίας της εκπαιδευτικής αλλαγής 

είναι κεντρικός καθώς χωρίς αυτόν η οποιαδήποτε επιχειρούµενη αλλαγή είναι 
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καταδικασµένη αν όχι σε αποτυχία τουλάχιστον στη µη ολοκληρωµένη εφαρµογή 

της. Για µια πραγµατική αλλαγή εποµένως είναι απαραίτητο η όλη προσπάθεια να 

λάβει υπόψη τη δυναµική που µπορεί να δηµιουργήσει ο ρόλος του καθηγητή. Στη 

συνέχεια, η παρουσίαση των δεδοµένων θα επικεντρωθεί στον καθηγητή φυσικής 

αγωγής και στο ρόλο που αυτός µπορεί να παίξει στην εκπαιδευτική αλλαγή και 

στην εφαρµογή καινοτοµιών στο µάθηµα της φυσικής αγωγής.  

 

Ο ρόλος του Καθηγητή Φυσικής Αγωγής στη διαδικασία της εκπαιδευτικής 

αλλαγής 
∆υστυχώς οι έρευνες που εξετάζουν το ρόλο του καθηγητή φυσικής αγωγής στη 

διαδικασία της εκπαιδευτικής αλλαγής είναι σχετικά λίγες (Hargreaves, 

Leiberman, Fullan & Hopkins, 1998). Παρόλα αυτά όµως φαίνεται ότι ανεξάρτητα 

από το είδος και την κατεύθυνση της αλλαγής ο Κ.Φ.Α. παίζει κεντρικό ρόλο στην 

επιτυχία ή στην αποτυχία της (Fullan, 1991. Sparkes, 1991) καθώς µεσολαβεί στη 

µεταµόρφωση των προθέσεων της αλλαγής σε πραγµατικότητα, αφού η φύση, η 

ποσότητα και ο ρυθµός της αλλαγής σε τοπικό επίπεδο εξαρτώνται κυρίως από την 

πρόθεση και την ικανότητα των καθηγητών να µετέχουν ενεργά στη διαδικασία 

αυτή (McLaughlin, 1998).  

 Η πραγµατική αλλαγή µπορεί να πραγµατοποιηθεί µέσω αποφάσεων και 

σχεδιασµού σε επίπεδο σχολείου (Fink & Stoll, 1998) καθώς ο καθηγητής είναι πιο 

δεκτικός στην αλλαγή όταν µπορεί να σχεδιάσει το µάθηµά του µε βάση τις 

τοπικές συνθήκες (McLaughlin, 1998) παρά όταν αναµένεται απ’ αυτόν να 

ακολουθήσει πιστά τις νέες ιδέες. Εποµένως, ο καθηγητής φυσικής αγωγής µπορεί 

και πρέπει να λειτουργήσει ως ενισχυτικός και όχι ως περιοριστικός παράγοντας 

της αλλαγής, καθώς λόγω της θέσης του µετουσιώνει τη θεωρία σε πράξη. Ο ρόλος 

αυτός δεν είναι παθητικός. Αντίθετα ο καθηγητής φυσικής αγωγής µπορεί και 

πρέπει να «βάλει την προσωπική του σφραγίδα στην επιχειρούµενη αλλαγή» 

(Cuban, 1998) και να εισάγει ο ίδιος αλλαγές και καινοτοµίες στο µάθηµά του. 

Από την άλλη πλευρά βέβαια υπάρχουν και λόγοι για τους οποίους ένας 

καθηγητής θα µπορούσε να αντισταθεί σε µια αλλαγή (Duke, 2004), όπως η 

δέσµευση στην υπάρχουσα κατάσταση, η έλλειψη ενηµέρωσης, το ρίσκο της 

αποτυχίας, η αυξανόµενη εργασία και η απειλή για την ασφάλεια της δουλειάς. Το 

ξεπέρασµα των παραγόντων αυτών αποτελεί εποµένως βασική προϋπόθεση 

προκειµένου ο καθηγητής να εµπλακεί ενεργητικά στη διαδικασία της αλλαγής. 

Σύµφωνα µε το Fullan (1991) υπάρχουν ορισµένοι παράγοντες που 

επιτρέπουν τους καθηγητές να ενεργούν ως παράγοντες αλλαγής, καθώς η επιτυχία 

ή µη της εκπαιδευτικής αλλαγής εξαρτάται από το τι κάνουν και σκέφτονται οι 

καθηγητές. Πιο συγκεκριµένα, φαίνεται ότι οι καθηγητές φυσικής αγωγής που 

προωθούν αλλαγές εµπλέκονται στη διαµόρφωση των προγραµµάτων τους και 

στην επίδραση που αυτά έχουν στους µαθητές. Σηµεία κλειδιά αποτελούν η 

ύπαρξη δυσαρέσκειας για το υπάρχον πρόγραµµα, η αναζήτηση λύσεων και η 

υιοθέτηση ξεκάθαρων µαθησιακών στόχων από τον καθηγητή φυσικής αγωγής. 

Σηµαντικό παράγοντα επίσης αποτελεί και η δύναµη των µαθητών που παρέχει την 

καλύτερη ώθηση και τον καλύτερο λόγο στους καθηγητές να συνεχίσουν την 

προσπάθεια αλλαγής, αντισταθµίζοντας το κόστος της αλλαγής µε την αναγνώριση 

που θα λάβουν από τους µαθητές τους. Βέβαια συχνά οι µαθητές αποτελούν 
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συντηρητικές δυνάµεις (Fullan, 1991) και ίσως να µην ανταποκριθούν θετικά 

ακόµη και σε αλλαγές που φαίνονται κατάλληλες και ουσιαστικές στους 

καθηγητές (Cothran & Ennis, 2001). Για την ελαχιστοποίηση της αντίδρασης 

αυτής των µαθητών ο καθηγητής οφείλει να εµπλέξει τους µαθητές του στη 

διαδικασία αλλαγής παραχωρώντας τους έναν ενεργητικό ρόλο στην διαδικασία 

της µάθησης (Brooker & MacDonald, 1999. Kordalewski, 1999). Τέλος, η αλλαγή 

είναι µια συνεχής διαδικασία και οι πιθανότητες επιτυχίας είναι περισσότερες όταν 

υπάρχει συνεχής επιµόρφωση και υποστήριξη του καθηγητή φυσικής αγωγής. 

Από την άλλη πλευρά, γεννιέται το ερώτηµα γιατί να αλλάξει ένας 

καθηγητής και να προωθήσει καινοτόµες ιδέες στο µάθηµά του. Σύµφωνα µε τον 

Duke (2004) για να επέλθει η αλλαγή πρέπει να συντρέχουν ορισµένες 

προϋποθέσεις και να συνυπάρχουν οι παράγοντες εκείνοι που να δηµιουργούν τις 

συνθήκες µέσα στις οποίες ο καθηγητής µπορεί να εµπλακεί στη διαδικασία της 

αλλαγής. Έτσι οι καθηγητές αλλάζουν όταν: 

• Αλλάζουν οι στόχοι του προγράµµατος 

• Αλλάζουν οι συνθήκες διδασκαλίας 

• Συνειδητοποιούν ότι το επιστηµονικό τους πεδίο έχει αλλάξει 

• Ανταποκρίνονται στις διαφορετικές ανάγκες των µαθητών µέσα στη 

γρήγορα µεταβαλλόµενη σύγχρονη κοινωνία. 

Σύµφωνα µε τους Kirk και MacDonald (2001) οι καθηγητές φυσικής 

αγωγής πρέπει να αποτελούν την κινητήρια δύναµη της αλλαγής και ανανέωσης 

έχοντας «επίσηµη φωνή» ως συµµέτοχοι στην εκπαιδευτική αλλαγή, λόγω της 

βαθιάς γνώσης των τοπικών συνθηκών και των γνώσεων τους για τους µαθητές. 

Όσοι καθηγητές φυσικής αγωγής ενεπλάκησαν στη διαδικασία της αλλαγής, στη 

φιλοσοφία και στην οργάνωση του µαθήµατος είχαν υψηλότερα επίπεδα 

παρακίνησης να παράγουν καινοτόµα προγράµµατα και προσεγγίσεις. Όµως, 

παρόλο τον ενθουσιασµό για αλλαγή, παράγοντες όπως το µέγεθος της τάξης, η 

αντίσταση στην αλλαγή του υπόλοιπου προσωπικού, η έλλειψη χρόνου για 

σχεδιασµό σε συνδυασµό µε την έλλειψη υποστήριξης έχει παρατηρηθεί ότι 

εµποδίζουν τη µεταστροφή νέων ιδεών σε σταθερές αξίες και πιστεύω 

(MacDonald, 1999). ∆εν είναι εποµένως αρκετή µόνο η πρόθεση και η προσπάθεια 

του καθηγητή να επιφέρει αλλαγές στο µάθηµά του. Απαραίτητη προϋπόθεση είναι 

και η υποστήριξη αυτής του της προσπάθεια προκειµένου να υπάρξουν τα µέγιστα 

θετικά αποτελέσµατα. 

Τα δεδοµένα που παρουσιάστηκαν παραπάνω δείχνουν ότι ο καθηγητής 

φυσικής αγωγής µπορεί να αποτελέσει παράγοντα αλλαγής και καινοτοµίας στο 

µάθηµά του. Το ερώτηµα όµως που προκύπτει στη συνέχεια είναι το τι µπορεί να 

αλλάξει. Σύµφωνα µε τη σχετική βιβλιογραφία (Jewett et al., 1995) οι 

εκπαιδευτικές αλλαγές που λαµβάνουν χώρα στο επίπεδο του σχολείου και στις 

οποίες µπορεί να εµπλακεί και να προωθήσει ο καθηγητής φυσικής αγωγής, 

περιέχουν σχεδιασµούς για τάξεις και µικρές οµάδες µαθητών, αποτελούν την πιο 

βασική µονάδα σχεδιασµού και περιλαµβάνουν αλλαγές σε µια ποικιλία στοιχείων, 

όπως: 

• στα περιεχόµενα των αναλυτικών προγραµµάτων 

• στις µεθόδους διδασκαλίας και στη χρήση της τεχνολογίας 
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• στις τεχνικές αξιολόγησης και στα κριτήρια βαθµολόγησης 

• στις στρατηγικές οργάνωσης της τάξης 

• στις δραστηριότητες µάθησης και στις δοµές των καθηκόντων 

• στις ρουτίνες και στις διαδικασίες του µαθήµατος (τρόπος οργάνωσης της 

τάξης) 

• στους κανόνες και στις υπευθυνότητες 

• στα µεγέθη και στο τρόπο σχηµατισµού των οµάδων  

• στον προγραµµατισµό του εκπαιδευτικού έργου 

• στα περιεχόµενο του µαθήµατος και στα καθήκοντα που αναθέτει στους 

µαθητές 

Τα στοιχεία που αναφέρθηκαν παραπάνω αποτελούν βασικούς άξονες του 

µαθήµατος και οι αλλαγές που µπορεί να κάνει σ’ αυτά ο καθηγητής µπορούν να 

µεταµορφώσουν ολοκληρωτικά τη φυσιογνωµία και την ποιότητα του µαθήµατος. 

Φυσικά δεν είναι αναγκαία, αλλά και ούτε εφικτή, η πραγµατοποίηση αλλαγών σε 

όλους τους παραπάνω τοµείς ταυτόχρονα. Αντίθετα η επικέντρωση κάθε φορά σε 

έναν από τους παραπάνω τοµείς και η προοδευτική εδραίωση των επιχειρούµενων 

αλλαγών πριν το πέρασµα σε µια επόµενη κατηγορία αποτελεί την ενδεδειγµένη 

διαδικασία. Εξάλλου η αλλαγή και η ανανέωση είναι µια συνεχής και δυναµική 

διαδικασία η οποία δεν έχει ένα συγκεκριµένο τέλος αλλά αποτελεί µια πορεία 

προς την επαγγελµατική ολοκλήρωση του καθηγητή, την ικανοποίηση των 

αναγκών όλων των µαθητών και την ποιοτική αναβάθµιση του µαθήµατος φυσικής 

αγωγής. 

 

Στρατηγικές ενίσχυσης του ρόλου του καθηγητή ως παράγοντα αλλαγής 

Τα δεδοµένα που παρουσιάστηκαν στις προηγούµενες ενότητες δείχνουν ότι ο 

καθηγητής φυσικής αγωγής µπορεί να αποτελέσει παράγοντα αλλαγής και 

καινοτοµίας στο µάθηµα της φυσικής αγωγής. Για να το πετύχει αυτό προτείνονται 

συγκεκριµένες στρατηγικές οι οποίες θα τον βοηθήσουν να συνεχίζει να 

αναπτύσσεται επαγγελµατικά, να σχεδιάζει υψηλής ποιότητας προγράµµατα και να 

αναδεικνύει τη δουλειά του στους συναδέλφους, στη διοίκηση, στους γονείς και 

στην ευρύτερη κοινωνία (Housner, 1996). Οι στρατηγικές αυτές αφορούν κατά 

κύριο λόγο τον καθηγητή και τις ενέργειες που αυτός µπορεί να κάνει σε 

προσωπικό επίπεδο και σε επίπεδο σχολείου και είναι:  

Η διαδικασία της αυτοανανέωσης. Σχετίζεται περισσότερο µε την επιθυµία 

του καθηγητή για αλλαγή και προσωπική και επαγγελµατική ανανέωση παρά µε 

µια εξωτερικά επιβαλλόµενη διαδικασία αλλαγής και προωθείται µέσα από τα 

ακόλουθα στάδια (Oplatka, 2003):  

1. Εσωτερική αµφισβήτηση: επαναξιολόγηση επαγγελµατικών επιλογών και 

δεσµεύσεων και κριτική των υπαρχόντων αξιών και πιστεύω. 

2. Επαναδιευθέτηση των υπαρχόντων προοπτικών (π.χ. επαναπροσδιορισµός 

παλιών σχεδίων και στάσεων όσον αφορά τον τρόπο διδασκαλίας και τους 

στόχους του µαθήµατος). 

3. Αναζήτηση νέων ευκαιριών, καθηκόντων και προκλητικών στόχων σε 

αντιδιαστολή µε την προσκόλληση στα ήδη γνωστά και ασφαλή καθήκοντα. 
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4. Ενθουσιασµός και ανανέωση της εσωτερικής ενέργειας (κατάσταση που 

αποτελεί χαρακτηριστικό ανθρώπων που θεωρούν τη δουλειά τους 

συναρπαστική και αισθάνονται ικανοποιηµένοι από τη ζωή). 

5. Επαγγελµατική αναβάθµιση µέσω επιµόρφωσης ή αυτοµόρφωσης (π.χ. 

ενηµέρωση πάνω στις εξελίξεις της επιστήµης, παρακολούθηση σχετικών 

σεµιναρίων και συνεδρίων). 

Η αντιστροφή της τάσης του µη-επαγγελµατισµού. Αναφέρεται στην 

έλλειψη ενηµέρωσης του καθηγητή φυσικής αγωγής για τις εξελίξεις της 

επιστήµης του στις νέες µεθόδους και πρακτικές. Για την αντιστροφή αυτής της 

τάσης προτείνονται στρατηγικές όπως συµµετοχή σε επαγγελµατικές και 

επιστηµονικές ενώσεις, παρακολούθηση σεµιναρίων και συνεδρίων, ενεργητική 

συµµετοχή σε προγράµµατα εκπαίδευσης καθηγητών καθώς και σε ερευνητικά 

προγράµµατα. Προς αυτήν την κατεύθυνση σηµαντικός είναι και ο ρόλος του 

καθηγητής ως ερευνητή της καθηµερινής πράξης, εφαρµόζοντας και αξιολογώντας 

νέες µεθόδους και πρακτικές (Wynne, 2001) και η καθοδήγηση των νέων 

καθηγητών από παλαιότερους και πιο έµπειρους καθηγητές (Huling & Resta, 

2001). Σηµαντική επίσης είναι η διαδικασία αυτοκαθοδήγησης µέσω πρακτικών 

όπως: καθηµερινό ηµερολόγιο, συστηµατική παρατήρηση, παρακολούθηση και 

συχνή ανταλλαγή ιδεών µε συναδέλφους, βιντεοσκόπηση µαθηµάτων. Τέλος, 

ακρογωνιαίος λίθος της επαγγελµατικής ανάπτυξης θεωρείται η συνεχιζόµενη 

αµφισβήτηση γνώσεων, πιστεύω και πρακτικών διδασκαλίας που αποτελεί την 

κινητήρια δύναµη της διαρκούς επιστηµονικής αναζήτησης και κατάρτισης. 

Η ελαχιστοποίηση της αποµόνωσης. Αναφέρεται στην έλλειψη 

επικοινωνίας µε συναδέλφους και άλλους εκπαιδευτικούς λόγω της φύσης του 

µαθήµατος. Αρκετές από τις στρατηγικές που αναφέρθηκαν παραπάνω συµβάλουν 

στη µείωση της αποµόνωσης του καθηγητή. Παράλληλα χρήσιµες είναι οι 

παρακάτω στρατηγικές που εφαρµόζονται σε επίπεδο σχολείου σε καθηµερινή 

βάση, όπως: προγράµµατα καθοδήγησης αρχάριων καθηγητών ώστε να τους 

βοηθήσουν στην αντιµετώπιση των προβληµάτων που ανακύπτουν κατά τη 

διάρκεια της διδασκαλίας, ενεργό µέλος του σχολείου µε συµµετοχή στις 

δραστηριότητές του, διαθεµατική προσέγγιση του µαθήµατος της φυσικής αγωγής 

και σύνδεσή του µε τα άλλα µαθήµατα.  

Το ξεπέρασµα της περιθωριοποίησης. Η φυσική αγωγή τείνει να 

περιθωριοποιηθεί ως µάθηµα (Johns & Dimmock, 1999) παρά την αναγνωρισµένη 

συµβολή της σε θέµατα υγείας (Sallis & McKenzie, 1991) ενώ υπάρχουν και 

ανησυχίες ακόµη και για το µέλλον του µαθήµατος στο πλαίσιο του σχολείου 

(Locke, 1998). Παραδόξως, την ίδια στιγµή ο εξωσχολικός αθλητισµός κερδίζει 

έδαφος. Το πρόβληµα εποµένως ίσως να βρίσκεται στον τρόπο µε τον οποίο η 

φυσική αγωγή διδάσκεται στο σχολείο και όχι σ’ αυτό καθ’ αυτό το µάθηµα. 

Στρατηγικές αποφυγής της περιθωριοποίησης περιλαµβάνουν την προβολή στους 

γονείς, στη διοίκηση, στην ευρύτερη κοινωνία και φυσικά στους ίδιους τους 

µαθητές των θετικών αποτελεσµάτων από τη συµµετοχή στη φυσική αγωγή. 

Επίσης, η επανεξέταση του τρόπου εκπαίδευσης των καθηγητών φυσικής αγωγής, 

η καθιέρωση προγραµµάτων εισαγωγικής και δια βίου επιµόρφωσης µε κύριο 

στόχο τη θεωρητική κατάρτιση των καθηγητών και τη µεταφορά της θεωρίας στην 

πράξη και η συνεχής αξιολόγηση των προγραµµάτων που εφαρµόζονται και του 
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καθηγητή φυσικής αγωγής. Σηµαντική επίσης θεωρείται και η καθιέρωση θέσης 

συµβούλου υποστήριξης του διδακτικού έργου του εκπαιδευτικού που θα είναι 

διαφορετικός από το σύµβουλο αξιολόγησης του καθηγητή και θα έχει ως κύριο 

στόχο την παιδαγωγική υποστήριξη των καθηγητών, τη δηµιουργία οµάδων 

επικοινωνίας, συζήτησης, προβληµατισµού και προώθησης αλλαγών στο µάθηµα, 

καθώς και την ενίσχυση του ερευνητικού έργου των καθηγητών. 

Ανάπτυξη και υιοθέτηση εναλλακτικών προγραµµάτων. Τα προγράµµατα 

αυτά, όπως η αγωγή υγείας και η διδασκαλία δεξιοτήτων ζωής, προωθούν 

καινοτόµες ιδέες και νέες πρακτικές και προσεγγίσεις του µαθήµατος και 

συµβάλουν στην προώθηση της αλλαγής στο µάθηµα. Παράλληλα µε τον τρόπο 

αυτό το µάθηµα έχει να επιδείξει ουσιαστικά αποτελέσµατα, ενώ αναµορφώνεται 

ποιοτικά και αναβαθµίζεται στα πλαίσια του εκπαιδευτικού µας συστήµατος. 

 

Επίλογος 
Σκοπός της παρούσας εργασίας ήταν να εξετάσει το ρόλο του καθηγητή φυσικής 

αγωγής στη διαδικασία της εκπαιδευτικής αλλαγής. Όπως φάνηκε από τα δεδοµένα 

που παρουσιάστηκαν ο ρόλος του καθηγητή είναι βασικός και συµβάλει σε µεγάλο 

βαθµό στην επιτυχή έκβαση µιας προσπάθειας αλλαγής. Από την άλλη πλευρά ο 

ίδιος ο καθηγητής µπορεί να αναπτύξει πρωτοβουλίες και να εισάγει καινοτοµίες 

στο µάθηµά του υιοθετώντας στρατηγικές που παρουσιάστηκαν στην τελευταία 

ενότητα. Αυτό φυσικά δεν σηµαίνει ότι η ευθύνη για την αλλαγή και την 

ανανέωση του µαθήµατος ανήκει αποκλειστικά στον καθηγητή. Αντίθετα, ο 

καθηγητής αποτελεί έναν µόνο κρίκο στην όλη διαδικασία που µπορεί όµως µε την 

κατάλληλη υποστήριξη και βοήθεια να αποτελέσει βασικό µοχλό της 

εκπαιδευτικής αλλαγής και ανανέωσης. Ταυτόχρονα είναι απαραίτητο ο καθηγητής 

να είναι ανοικτός σε νέες ιδέες, να πειραµατίζεται στο µάθηµά του και να 

προσπαθεί να ανανεώνεται επαγγελµατικά. Φυσικά, τίποτε δεν είναι εύκολο και 

τίποτε δεν γίνεται χωρίς προσπάθεια. Ο καθηγητής φυσικής αγωγής όµως που 

πιστεύει ότι η φυσική αγωγή έχει την δύναµη να αλλάξει τη ζωή των µαθητών, 

πιστεύει επίσης ότι αξίζει να προσπαθήσει και να αναλάβει το καθήκον της 

αλλαγής προκειµένου η φυσική αγωγή να πραγµατοποιήσει αυτή την υπόσχεση.  
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